

Toda la correspondencia de carácter literario à nombre del director. No se devuelven los originales.

EL EBRO

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año II

Miércoles 27 de Febrero de 1901

Núm. 69

Voz de protesta

Entre los apasionados y estrepitosos gritos y desplantes y furibundo clamoreo con que en tribunales y periódicos, y aun en calles y plazas, se pretende *sugestionar* al público, y decidirse y arrastrarle contra una causa que no ha sido oída, porque ni siquiera se ha defendido, ni comparecido en el tribunal, ni dicho una palabra en los periódicos, por maravilla se oye una voz imparcial, no sospechosa por cierto de clerical ni ultramontana, que no quiere hacerse cómplice de las alborotadas pasiones, y protesta contra la coacción que se quiere ejercer sobre los espíritus.

Véase lo que anoche decía «El Nacional»:

«CAMPAÑA PELIGROSA»

«Se alga para combatir la obra ultramontana una justa prevención contra las discordias horribles que suscita. Nosotros, los que manoseamos el tema, las encenderemos con la mayor buena fe. Vamos à una de esas campañas peligrosas que enloquecen à la prensa y à sus lectores, y en las que no se distingue si es la insania del público la que refleja sobre el escritor ó éste quien difunde el contagio; campañas que llegan à la aberración y al absurdo, estimulada la emoción profesional por la ansiedad sugestiva del público, y que no concluyen hasta que la convulsión creciente derriba à los poseídos y los despierta con el golpe de la caída, como en aquello del crimen de la calle de Fuencarral. Y pensamos que deben retirarse de la polémica, por atención à su higiene y à la de todos los que no estén seguros de su frialdad, los que para censurar la obcecación ajena crípan los puños y vomitan fuego.

«Los que piden respeto para la santa institución de la familia manchan sin escrúpulo el sagrado de los hogares y de las conciencias con una publicidad escandalosa. A los mil energúmenos que hablan de las madres explotadoras, contestan por el mismo tono los mil energúmenos que hablan de los captadores prodigiosos, capaces de envenenar el corazón de las hijas para que calumnien à sus madres; y contrastan las informaciones atrevidas é implacables de los dos bandos. Mientras los espíritus serenos suspenden el juicio, porque abundan los ejemplos de padres y de hi-

jos desnaturalizados, y no hay razón para excluir ninguna de las dos hipótesis crueles que presentan los casos del día. Tendríamos que acusar de perversos à los legisladores que las han previsto en los Códigos, si esa previsión fuese irracional.

«¿Qué acusación, además, contra esas familias desconsoladas la torpe defensa que los dedican los que hablan de sugerencias incomprensibles ante la patria potestad bien ejercida? ¿Cómo han vivido esas hijas en quienes tan libremente han operado los captadores?»

«Con este cliché de la sugestión se crea, *similia similibus*, otra sugestión: la de que la mujer no es más que un animal sugestionable. Y en este supuesto, debemos preguntar à la estadística cuántas mujeres van à la vicaría, cuántas à los conventos y cuántas à los burdeles, para fijar las proporciones del peligro de la sugestión en todas sus formas.»

Homenaje à una religiosa

Mientras los Ministros y sus secuaces se aprestan à expulsar de Francia las órdenes religiosas, el presidente de la república Mr. Loubet da un público testimonio de admiración hacia las Hermanas de la Caridad, à una de las cuales, sor Cándida, ha concedido la cruz de la Legión de Honor, y dedicado frases de afecto en la junta general de la *Obra de los niños tuberculosos*, celebrada anteayer en la Sorbona.

«Le Journal des Debats», periódico nada clerical por cierto, dice à este propósito lo siguiente:

El presidente de la república pronunció un discurso excelente, protestando contra el pesimismo de los que creen à Francia en vísperas de una decadencia irremediable.

Proclamó que la *Obra de los niños tuberculosos* ocupaba el primer lugar entre las que pacifican y anudan los espíritus, pues ella agrupaba las creencias, las razas, y las condiciones sociales más diversas, reuniendo à todos los ciudadanos en una obra común.

Dijo que la obra estaba encarnada en la *buen francesa* que la dirige desde hace diez años, consagrando su vida à cuidar de los niños enfermos, en aquella sor Cándida à quien el go-

bierno acaba de conceder el ingreso en la Legión de Honor, y que presente en la ceremonia ocultaba modestamente la condecoración con su negro manto.

Un solo incidente turbó tan hermoso acto. Cuando el primer magistrado de la nación daba aquel público testimonio de su admiración al sacrificio y à la caridad de sor Cándida, uno de los concurrentes gritó:

«¡Abajo las religiosas! ¡No las necesitamos!»

Este personaje era sin duda un ministro.

Un pueblo católico

Allà en el confin de la Holanda, bajo un cielo siempre gris, hay un mar gris como el cielo, y una llanura inmensa que se pierde en el horizonte, gris como la llanura, como el cielo y como el mar. Ante aquella naturaleza se siente una tristeza profunda y angustiosa. El silencio es profundo, porque no lo turba el silbido de la locomotora, pues allí no hay caminos de hierro; ni se ha oído jamás el chasquido del postillón ó mayoral de una diligencia, porque allí no existen caminos ni carruajes que transiten por ellos.

En lontananza se ven algunos grupos de cañas cenicientas y una fila de palos en perfecta alineación, formada por los mástiles de los barcos de pesca. El todo constituye la villa de Volendam, que no cuenta menos de tres mil almas; y allí se ve desde hace siglos el efecto grandioso de una lucha gigantesca en la que el hombre hasta ahora ha salido vencedor: y ¡ay de él! ¡ay de Holanda el día que fuera vencido! es la lucha de los Países Bajos con el mar!

Porque el mar se halla más alto, mucho más alto que aquella inmensa llanura, y sólo impide que inunde los llanos de los Países Bajos el dique, el famoso dique que protege todo el reino de Holanda del peligro de ser tragado por el mar!

Que en aquel gran murallón se haga una grieta ó haya un desprendimiento y el mar se precipitará en la llanura!

La inmensidad de aquel peligro ordinario que amenaza de continuo à todo un reino, produce al que de cerca lo contempla por primera vez, una sensación de pánico y horror imposible de explicar.

Ni hay que decir la solicitud y cuidado con que se vigila por la existencia y conservación del dique.

Hay un hombre que ha aceptado la responsabilidad de cuidar de tantas vidas como el dique defiende, defendiendo él al dique de los bravos embates del mar, eterno enemigo de la Holanda.

El hombre que ha asumido una responsabilidad que aterra es Mr. Tuyn; millares y millares de vidas y millares de kilómetros le están confiados.

Manda un ejército y cada año tiene este ejército que sostener terribles batallas.

La última tuvo lugar aun no hace veinte días.

Bajo la acción del intenso frío, el lago Zuydersee se había helado y se recorrían en trineos à la vela las pajaras cruzadas en verano por yates y embarcaciones de pesca. Pero llegó el deshielo y con él un terrible asalto al dique. El viento Norte amontonaba sobre él enormes témpanos de hielo, montando unos sobre otros, oprimidos por una presión irresistible y empujándose sobre una muralla, y amenazando derribarla. En estos casos es cuando entra en acción el ejército de monsieur Tuyn.

De cien en cien metros se estaciona día y noche de centinela, un funcionario público con la misión de impedir con su vigilancia sobre el terreno que se le confía, que el mar derumbe el dique.

Està armado de utensilios de trabajo: sus municiones son cal, arena, cemento, ladrillos, piedras, etc.; apenas se inicia una raja, una grieta en su demarcación, que sin cesar inspecciona da el toque de alarma; acuden los retenes de guardia, y antes de dos horas el boquete está tapado, y seguras las vidas que aquel boquete de la muerte ponía en peligro. Y en tanto que esto pasa, los habitantes de los Países Bajos duermen tranquilos, confiados en el ejército que noche y día los defienden de parecer sumergidos.

El espectáculo es grandioso.

Los hielos y las mareas se incansables en amenazar à Holanda; pero el ejército de monsieur Tuyn es infatigable en defenderla, y à través de los siglos, los dos adversarios pelean sin cesar, sin que ninguno de ellos se tenga por vencido.

En el raro país donde tiene lugar un drama tan raro, habitan seres más raros aun. Allí está la población

de Volandam adosada al célebre dique, es su guarda y defensor perpetuo.

En Volandam se ven hombres cuyo traje tiene todo lo pintoresco de la Edad Media, y cuya alma tiene todo el sabor de los tiempos primitivos; mujeres vestidas como ancianas, y que conservan el corazón de vírgenes.

No hay alcalde, ni Consejo municipal, ni funcionarios, ni policía, ni guardias campestres: y, sepase bien, que hace veinte años no ha tenido lugar en aquel pueblo de tres mil almas, no diré ningún crimen, pero ni un robo, ni un hurto, ni una pendeñicia que haya requerido la intervención de los curiosos de la ley.

El divorcio, como tantas otras cosas del moderno progreso, es allí desconocido. Hace treinta años ocurrió un hecho cuyo recuerdo no se borra de la memoria de los habitantes de Volandam.

Hace treinta años una mujer engañó a su marido. Los habitantes denunciaron a medias a aquella mujer y arrojaron a la adúltera del pueblo.

Si en nuestras ciudades se castigase así a los adúlteros, ¿cuántos irían vestidos por las calles?

En Volandam, no se sabe qué cosa sea política.

El socialismo, el anarquismo, el internacionalismo, el liberalismo y tantas otras drogas inventadas por charlatanes impostores, son allí palabras vacías de sentido. Nadie cuida de saber quién es el ministro de hoy, porque tampoco le interesa saber quién lo será mañana.

Allí nadie se odia, a nadie se envía, a nadie se oprime.

Y a medio día, y por la tarde, cuando la campana de la iglesia de Volandam toca el *Angelus*, se establece un profundo silencio en el lugar: los ancianos y los jóvenes, los niños y las modestas jovencuelas, las mujeres que tienen todas su frente como vírgenes; en los cafés, en los barcos, con sol, con viento ó con lluvia, se arrodillan, santiguándose, y con la vista en el cielo, rezan con la pureza de sus sencillos corazones la oración del *Angelus* a la Virgen Reina de las Vírgenes cristianas.

Ese he visto en la población católica de Volandam, rodeada de poblaciones protestantes.

S. L.

Ingléses y boers

En el último parte diario publicado por el «War Office» de las bajas sufridas por los ingleses en el Africa del Sur, figuran dos muertos, de ellos un oficial; 20 heridos, entre ellos dos oficiales; dos prisioneros y 28 muertos por enfermedad.

—Dicen del Cabo que la guardia nacional consta de 20.000 hombres.

—El general Brabant comunica que en breve entrarán en campaña 4.000 hombres de infantería de montaña.

—Una columna inglesa tuvo un encuentro con los boers, resultando dos ingleses muertos, cuatro heridos y dos desaparecidos.

—En despachos recibidos en Londres dicese que los generales Dewar y Steijn repasaron la línea férrea de De Aar, en vista de que les era imposible pasar el Orange por la gran crecida que ha tenido.

Actualmente se hallan en Petrusville.

—De Pretoria dicen que el general Botha ha conseguido burlar la persecución de que le hacía objeto el general French.

—En Londres se han recibido noticias de Bloenfontein diciendo que hay algunos oficiales boers deseados de hallar los medios de una capitulación honrosa.

En Cowesgard bastantes fuerzas boers se aprestan a operaciones que, según el corresponsal, han de tener grande importancia.

HISTÓRICO

Un pundonoso militar, de alta graduación, que nunca se ha batido en duelo; pero que, en cambio, ha expuesto su vida cien veces en campaña y tiene en su hoja de servicios los más brillantes testimonios de su arrojo y valor *acreditado*, me decía en cierta ocasión a propósito del duelo.

«Créame, V., amigo; los duelistas, por regla general, son los hombres más cobardes que he conocido. El duelo es una máscara del valor. A los primeros que he visto temblar siempre en frente del enemigo ha sido a los espadaehines.

Esto por lo que toca a la experiencia que yo tengo en el asunto.

Por lo demás, notorio es lo que sucede en la mayoría de los duelos. De cien lances, los noventa y cinco acaban *satisfactoriamente*, se entiende, sin que los combatientes salgan con el más ligero rasguño.

Se da el caso de batirse dos *caballeros*, capaces, a cien pasos, de atravesar el ala de una golondrina; pues esos mismos *caballeros*, puestos frente a frente en el *campo del honor*, se disparan a quince pasos avanzando y no llegan nunca a dar en el blanco.

El fenómeno es extraño; pero tiene su explicación.

No digo nada de las tramoyas que entre bastidores se llevan a cabo en la mayor parte de esos lances llamados de honor; pero créame V., darían motivo para muy curiosos y divertidos sainetes.

—Lo espero esta noche en el restaurant de X.—me decía en cierta ocasión un amigo.

—¡Albricias hombre! ¿Estás de noviazgo, por ventura?

—¡Qué! Me bato esta tarde a muerte, y para luego estamos citados mi contrincante y los padrinos a cenar; te espero.

—Pero, ¡canastos!, no entiendo cómo siendo el duelo a muerte.....

—Pues muy sencillo: al que quede en el campo se le reserva un cuartel.

to como al Comendador.

—¡Ah! Vamos, ya comprendo. Van ustedes a representar un drama trágico-cómico.

—Cabal. ¿Qué quieres?»

Esta es la historia de la mayor parte de los *lances de honor*. Tiene razón mi simpático amigo: el duelo es una máscara del valor; y yo agrego que, aparte de ser el duelo una transgresión de todas las leyes divinas y humanas, es el mayor escarnio que pueda inferirse a la caballerosidad bien entendida.

J. M.

Tortosa 27 Febrero

NOTICIAS BREVES

Le Petit Journal, comentando la guerra de Filipinas, dice que, aunque los filipinos están algo decaídos piensan reanudar la lucha y en breve empezará nuevamente la campaña inspirada por los sentimientos de raza y de nacionalidad.

—Un escritor francés, ha hecho constar recientemente que la obesidad, cede con relativa frecuencia utilizando un recurso bien sencillo, que consiste en llevar puesta, constantemente, una faja de franela. Dicha faja, ajustada convenientemente, provoca una abundante transpiración, que, al parecer, es la grasa sobrante del organismo.

—Comunican de Palencia que en las minas de carbón de Ocho los desprendimientos de tierra han sepultado a ocho obreros, de los cuales han muerto cinco y los tres restantes están gravísimos.

—Se halla gravemente enfermo el exministro de Obras públicas Sr. Gaset.

—En Vich se han cerrado tres fábricas que daban trabajo a 500 obreros.

—En Sevilla se ha verificado una manifestación de alumnos de Medicina contra un reciente decreto del ministro de Instrucción Pública que lesiona los intereses de la Escuela de Medicina de aquella capital.

—Por fin parece que va a arreglarse el interminable asunto de la huelga de Gijón.

—Ha sido nombrado Obispo de Urgel el Rdo. D. Ramón Casañas.

—Eduardo VII ha llegado a Alemania.

—Salvajada sectaria. En la fachada de un convento de monjas en Alaix (Francia) ha estallado un cartucho de dinamita, que ha ocasionado grandes desperfectos en el edificio.

—En Birmingham (Inglaterra) un horroroso incendio ha causado la muerte de cinco personas.

—En una refriega entre los estudiantes y la policía de Oporto, han resultado heridos cinco de los primeros y un agente.

—La provisión de la vacante que ha de proveerse por fallecimiento del general Arans, no se hará hasta que esté constituido el nuevo Gobierno.

—Los periódicos ingleses continúan hablando de nuestros preparativos contra Gibraltar. Si es broma puede pasar...

—Varios capitalistas ingleses proyectan crear un sindicato para comprar todas las fábricas de seda de los Estados Unidos.

—En Valls se trata de erigir un monumento al ilustre vallense doctor Palau, obispo que fué de Barcelona.

—El gobernador civil de Madrid fué atropellado días pasados por un tranvía eléctrico, recibiendo varias lesiones que no ofrecen gravedad.

Crónica

Esta mañana en el palacio episcopal se ha dado colación canónica de la dignidad de Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral al M.ltre. señor Dr. D. Baltasar Blanco representado por el Dr. D. Rafael García, Canónigo Magistral.

—El joven y aprovechado estudiante de derecho, nuestro querido amigo D. Lucas Beltran, pasante en el despacho de nuestro distinguido correligionario el abogado en Barcelona D. Juan Martí Miralles nos participa que la esposa de este último se halla otra vez en peligro de muerte, habiendo sido nuevamente visitada. Pidan nuestros amigos a Dios por la salud de la enferma si así conviene a su interés espiritual.

—El Banco de Tortosa publica el resumen del inventario balance 31 de Diciembre de 1900 con un activo y pasivo de 4.396.907'22 pesetas.

—Las Alcaldías de Mora de Ebro, y Roquetas tienen de manifiesto al público el padrón de cédulas personales.

La de Benifallet los repartos de consumos, así y líquidos.

La de Bellmunt el de consumos.

—Ha sido nombrado intérprete de la Sanidad Marítima de Tarragona, con el haber anual de 1.250 pesetas, el médico D. Ricardo Vilallonga.

—En la junta general verificada ultimamente por la Hermandad Josefina se procedió a la renovación de cargos, habiendo quedado constituida la Directiva en la forma siguiente:

Ilustre Sr. Dr. D. Juan Sol, Director. Licdo. Sr. D. José Escudé, presidente. D. Manuel Gas, Vicepresidente. D. Miguel Zaragoza, Ceadador mayor. D. Ramón Sabaté, Tesorero. D. Francisco Requeta, Vocal Sacristán. D. Manuel Panisello, Vocal. D. Enrique Rosell, Secretario.

—Segun noticias, que recibimos de Morelia el frío ha sido tan intenso por aquella región que a consecuencia de él han muerto algunas personas.

—Ayer en Burriana habiendo mejorado el estado del mar, que hacía imposible estos últimos días las operaciones de embarque, se reanudaron los trabajos de carga de los vapores surtos en aquella playa, tomando parte en ellos unos 230 obreros, de los cuales unos 70 pertenecen a la se-

ciudad de marineros federados.

—Escriben de Vinaroz lo siguiente:

«Anteanoche hubo una explosión de gas acetileno en el café de Colón, no se sabe si por descuido del encargado del aparato ó por otra causa. Un obrero que se hallaba cerca, resultó con quemaduras, á más de otras dos personas, que resultaron heridas, de poca gravedad, por fortuna.

—Los campos presentan un aspecto inmejorable y ofrecen una abundante cosecha, á excepción no obstante, de los algarrobos, que han sufrido mucho, á causa de los frios.

—Hay en esta población grandes esperanzas de que sea pronto un hecho la construcción del ferrocarril minero de Utrillas, cuya vía, que debe pasar por Morella, daría gran importancia á todo este país, y muy especialmente al puerto de Vinaroz.

También son esperadas las dragas para la limpia del puerto.

—Desde San Mateo á Morella están cubiertas de nieve las montañas, midiendo en algunos puntos un metro de espesor.

—A causa de la gran cantidad de nieve que hay en los montes de Caro y Beceite se han visto algunas cabras monteses que se han corrido, faldas abajo, hacia los valles. Dias pasados un cazador de esta ciudad disparó á una manada de diez, sin lograr hacer blanco.

—Ha salido para Valencia con objeto de continuar los estudios y obtener el Doctorado en Sagrada Teología, nuestro querido amigo y colaborador el Licenciado en la misma facultad Rdo. D. Tomás Bellpuig.

—El día 15 de Marzo se celebrará en el pueblo de Corbera su feria anual.

El día 16 en Ribarroja.

—Mañana termina el plazo para pagar sin recargos en esta ciudad, el primer trimestre de las contribuciones directas, correspondientes al actual año económico.

—Desde Tarragona telegrafian á «La Vanguardia» de Barcelona que el capitán de la guardia civil de Reus ha detenido en el pueblo de Maspujols á dos individuos, caracterizados por sus ideas carlistas, que tomaron parte en la última intentona.

Se dice además que los carlistas vuelven á agitarse, lo cual no debe ser verdad seguramente; pero á alguien debe convenirle que ruede la bola, ¡quien sabe con que intentos!

OTRO QUE TAL BAILA

Ese otro que baila no es ya la «Unión Mercantil», aquel periódico que nos hizo el altísimo favor y señaladísima merced de desmentir los rumores prepalados por los pícaros ultramontanos. ¿Se acuerdan Vds.?

No es, pues, la «Unión», no, quien baila. Quien baila ahora, y por su especial gusto y afición y con mayor

garbo es «Los Debates».

Y brinca, y salta y hace equilibrios y piruetas con una habilidad que nos ha dejado sorprendidos hasta un extremo tal, que no dudáramos en adjudicarle el primer premio, y en proclamarle y darle patente y diploma de primer bailarín de la prensa local.

Porque, ¡cuidado si es listo y ágil, y se mueve con facilidad y soltura «Los Debates» cuando se propone imitar al celebre Blondin en sus ejercicios acrobáticos y en sus danzas y contradanzas!

En vez de insistir en sus primeras afirmaciones, cambia de actitud, y se presenta ahora acusando á los integristas ¿de qué dirán Vds.? pues de no poder ninguno de ellos desempeñar el cargo de primer mayordomo de la Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta.

¿Qué les parece á Vds. de la congruencia del caso?

O gan Vds. cómo se explica «Los Debates»:

«Ningun redactor de EL EBRO ni ningun integrista de Tortosa puede ser elegido primer Mayordomo de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta.»

Luego.... cualquiera puede ser á la vez liberal y católico.

¡Ohúptate esa, y vuelve por otra! Por supuesto que eso no es verdad; y porque no es verdad no podrá «Los Debates» probar semejante salida de pié de banco.

Pero tampoco insiste en ello «Los Debates»; antes da otra vueltecita con todo el donaire y toda la gracia del mundo, y añade:

«Ningun redactor de EL EBRO forma parte de ninguna Junta de Cofradía ó hermandad religiosa.»

De lo cual no sabe «Los Debates» ni una sola palabra; porque sobre ignorar, sin previa consulta, qué personas constituyen las juntas de tales hermandades y cofradías, ignora quienes y cuántos son los redactores de EL EBRO.

Si afirmara «Los Debates» que en la redacción de EL EBRO no hay un integrista que figure, ni haya figurado jamás, en la lista de consumidores honestos, tendría muchísima razón.

Y no sólo en la lista de consumidores honestos sino ni aun en la de consumidores ni empleados efectivos.

Lo cual no puede afirmarse de todos los demás periódicos locales.

Que conocen al dedillo y están en el intríngulis de los agios y chanchullos y trapisondas y enredos de que suele echarse mano cuando están en el candelero los respectivos señores del margen.

Segun por riguroso turno van explicándonos desde la oposición.

Pero dirán Vds. que nada tiene eso que ver con los rumores de que nos hablaba «La Unión Mercantil».

Pidan explicaciones á «Los Debates», y acaso «Los Debates» les pondrán á Vds. al corriente de lo que pasa en la luna.

Porque «Los Debates» sabe mucho y demuestra muchas cosas, aunque finge ignorarlas.

Como finge no estar de humor para

contender con EL EBRO acerca de la perversidad del liberalismo católico.

Y en cuanto nosotros le íbamos para que hable de eso, se escurre, se escurre, y acaba por escabullirse y desaparecer de la escena por escotillon y como por arte de encantamiento.

Sin perjuicio de aparecer otra vez y á los pocos días, y salirnos con una pata de gallo.

Como ahora, que en el lugar de defender la compatibilidad entre el catolicismo y el liberalismo, que es de lo que se trataba nos viene con la afirmación de que los presidentes de las asociaciones religiosas de esta ciudad son liberales.

Liberales, si señor, así lo dice:

«Con que vengán ahora esos rabiosos integristas de EL EBRO (¡cómo traga saliva!) á expulsar de las Asociaciones religiosas á los liberales y conservadores, que «en Tortosa» «presiden estas corporaciones...»

Para terminar, advertimos al saltarín de la calle de cambios que resultan inútiles las clasificaciones que establece y los diferentes grupos en que divide á los liberales.

Para nosotros no existe más que una sola especie de individuos en la fauna liberal.

Todos son imitadores de Lucifer. Por lo tanto déjese de taxonomías, y siga bailando, que es lo que nos divierte.

RAFAEL.

Tortosa 27 Febrero.

DE TODAS PARTES

De una carta de un oficial voluntario en las filas de los boers, que acaba de volver á Europa, extractamos los siguientes edificantes detalles:

«He recorrido durante diez días el distrito de Rustenburg y no he encontrado ni una sola granja en pie; todas han sido destruidas por los ingleses ó incendiándolas, ó á cañonazos; no respetan más que las cabañas de los indígenas.

«En el distrito de Rustenburg el general Baden Powell había armado 700 cafres contra los boers; otros tanto hacen los ingleses en otros distritos contra el derecho de gentes, reclutando cafres á los que dan cinco chelines por día.

No tienen empacho los soldados británicos en disparar contra mujeres y niños, y son numerosas las que han perdido la vida por las balas inglesas mientras se les destruían sus granjas.

«A los boers no les es imposible imaginar el furor de los boers contra todo lo que es inglés. No se rendirán los boers, no se rendirán. El presidente Seljón ha dicho en mi presencia:

«—Si fuera preciso combatir durante doce años, combatiríamos.»

Los que cometen tan salvajes é inhumanos atropellos llevan por lema en su escudo:

«¡Dieu et mon droit!»

—Gustavo Nagel se llama un caba-

llero particular, perfectamente desconocido hasta hace pocos días, pero que antes de que transcurran muchos días disfrutará, sin duda, de gran notoriedad.

El sujeto en cuestión es una especie de apóstol, que se dedica á hacer propaganda para conseguir que la humanidad vuelva á vivir la «vida primitiva».

Este singular predicador está recorriendo los campos y las poblaciones de la Alemania del Sur, sin sombrero, sin zapatos y desnudo de medio cuerpo arriba.

De esta suerte invita con el ejemplo á sus contemporáneos á desafiar los rigores de las estaciones y á alimentarse exclusivamente de los frutos de la tierra.

El nuevo anacoreta vegetarano cuenta veintiséis años de edad, y está dotado de rubia cabellera y ojos azules.

Sección religiosa

Santos de mañana

San Román y San Macario.

Cultos

Sagrario. Hora Santa á las 5 tarde con exposición y meditación.

San Antonio. Continúan los ejercicios sólo para mujeres. Por la mañana á las 6 misa rezada, después plática y otra misa rezada. Por la tarde á las 5 y tres cuartos lectura espiritual plática, rosario meditación y canto Perdon.

Rosarios

Rosario á Ntra. Señora de la Cinta á las 5 y 1/2 de la tarde. En la iglesia de esta misma advocación, á la hora de costumbre.

TELEGRAMAS

Madrid 27.

La crisis está planteada en toda regla. El gabinete en pleno á presentado la dimisión. El papel silvelista no se cotiza tan alto como los días anteriores. Algunos periódicos atacan con crudeza á Silvela.

Sagasta se muestra más explícito que antes contra una solución conservadora. Ha llamado la atención, á pesar de lo que se había dicho en contrario, que la Reina se haya decidido á consultar la opinión de los prohombres de los partidos.

Un personaje ministerial ha declarado la sorpresa que este hecho ha producido.

Por esta circunstancia y previendo las contingencias de la crisis, todos los ministros, incluso los señores Ugarte y Allende que se consideraban seguros, tienen dispuesto todo lo que afecta á respectivos departamentos para el caso de que surgiera un cambio de política.

PRODIGIOSAS PÍLDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, pirámide vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde o más temprano, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remite por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE ARTURO VOLTES Y RIBOT

ANGEL. 3. - TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santos.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción a todas las revistas católicas,

Estampas de todas clases y precios.

Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

DE

MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (Plata Meneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lámparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Viajeros, Palmatorios, Banderas, Sacras, Campanas, Crismeras, Hisopos etc., etc.

Imágenes de Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, les hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

Los señores sacerdotes, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiajores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, Archicofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, pu autilas propias para altares, Albas y Roquetes.

Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Lentas y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisas, Corbata, Cuellos, Puños, Hules, Plumeros, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Peineta, lenceros marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Afileres, Cadenas para reloj y para tigras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Caja para rapé, Brechas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Terciopelos, Pasamanerías, Traucillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almohadones para encagos, Redillos e hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

En Perfumería. Jabones fines y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vasolina rasa, Agua de Florida, Borlas de cisnes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía.

Servicio de mesa. Cubiertos, cuchillos, cucharones, cazos, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

Jugueteros. A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja a los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones.

Todo a precios sumamente baratos.

OTRO QUE TAL BAILA